
 

Задания Критерии Пояснения 

ЗАДАНИЕ № 1. 

«Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что 

данное утверждение верно, напишите «да», если 

считаете, что утверждение ошибочно, напишите 

«нет». Внесите свои ответы в таблицу.  

1) Каждый родившийся ребенок становится 

человеком только в обществе. 

2) Когда человек думает, о чем либо - это 

сопровождается «немым разговором»- незаметными 

движениями мышц языка и полости рта. 

3) Обществознание называет три сферы жизни 

общества: экономическую, социальную, политическую.  

4) Конституция определяет национальную 

принадлежность человека в России на основе 

национальности его родителей. 

5) Субкультура – это система норм и ценностей, 

отличающих группу от большинства общества  

 

ВЕРНЫЙ ОТВЕТ. ЗАДАНИЕ № 1. 

1 2 3 4 5 

     
 

По 2 балла за каждый верный 

ответ 

Максимальная сумма баллов за 

задание: 10 баллов 

 

 

ЗАДАНИЕ № 2. 

 Прочитайте приведенный ниже текст, в 

котором пропущен ряд слов. Выберите из 

приведенного ниже списка слова, которые необходимо 

вставить вместо пропусков. Свой ответ запишите в 

таблицу. 

 

В самом общем виде саморегулирование 

определяется как (1) ______________ , позволяющий 

системе сохранять (2) ___________ . Периодически в 

системе могут возникать (3) _____________, изменения в 

ее состоянии. Данные (4)__________ могут вызвать 

По 2 балла за каждый верный 

ответ 

Максимальная сумма баллов за 

задание: 20 баллов 

 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 7-8-х КЛАССОВ 

 ОЛИМПИАДНЫЕ ЗАДАНИЯ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2023-2024 уч. г. 

(Максимальное количество: 100 баллов) 



внутри системы процессы, направленные на погашение 

возмущений и восстановление равновесия. Процессы (5) 

__________ , развития присущи всем сложным открытым 

системам. И социальная (6) ____________ здесь не 

исключение. Она, как и любая другая (7) _________ 

(физическая, биологическая, химическая или 

психологическая и т.д.), подвержена воздействию 

факторов внешней (8) ________, также меняется с 

течением (9) _________, также ориентирована на 

самовоспроизводство и (10) ___________. Иными 

словами социальная система всегда находится в развитии. 

Слова в списке даны в именительном падеже. 

Каждое слово может быть использовано только один 

раз. Обратите внимание на то, что слов в списке 

больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 

Список терминов 

а) саморазвитие ж) время 

б) среда з) система 

в) организация и) процесс 

г) эволюция к) изменение 

д) возмущение л) равновесие 

е) явление м) природа 
 

Список терминов 

а) саморазвитие ж) время 

б) среда з) система 

в) организация и) процесс 

г) эволюция к) изменение 

д) возмущение л) равновесие 

е) явление м) природа 

 

ВЕРНЫЙ ОТВЕТ. ЗАДАНИЕ № 2.  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          
 

 

ЗАДАНИЕ № 3.  

Установите соответствие между видами 

потребностей человека и их примерами. Свой ответ 

запишите в таблицу.  

 

Потребности Примеры 

 

ВЕРНЫЙ ОТВЕТ. ЗАДАНИЕ № 3..  

1.Естественные 

(биологические) 

2. Социальные 3. Духовные 

   
 

 

 

А) Борис женится, потому что 

мечтает о многодетной семье – 

естественная (биологическая) 

потребность (переживание 

нужды в дыхании, питании, 

воде, нормальном 

теплообмене, движении, 

самосохранении, 

воспроизведении, сохранении 

рода и другие потребности, 

связанные с биологической 

организацией человека, его 

принадлежностью к природе). 

Б) Мария регулярно посещает 



1.Естественные 

(биологические) 

2. Социальные 

3.Духовные 

А) Борис женится, 

потому что мечтает о 

многодетной семье. 

Б) Мария регулярно 

посещает библиотеку, 

потому что любит читать 

произведения Л.Н. 

Толстова. 

В) Константин 

организовал проект по 

защите бездомных 

животных. 

Г) Данил мечтает о 

профессиональном 

развитии и продвижении 

по карьерной лестнице. 

Д) Николай начал 

бегать по утрам, для 

снижения веса. 
 

библиотеку, потому что любит 

читать произведения Л.Н. 

Толстова – духовная 

потребность, связанная с 

обогащением внутреннего 

мира посредством 

саморазвития, приобщения к 

литературе. 

В) Константин организовал 

проект по защите бездомных 

животных – социальная 

потребность,  порожденная 

обществом. В них воплощена 

нужда личности, например, в 

многообразных 

взаимоотношениях с другими 

людьми, в самореализации, 

самоутверждении, 

общественном признании ее 

достоинств, в социальных 

связях, общении, 

привязанности, заботе о 

другом и внимании к себе, 

участии в совместной 

деятельности с другими. 

Г) Данил мечтает о 

профессиональном развитии и 

продвижении по карьерной 

лестнице - социальная 

потребность,  порожденная 

обществом. В них воплощена 

нужда личности, например, в 

многообразных 

взаимоотношениях с другими 

людьми, в самореализации, 

самоутверждении, 

общественном признании ее 

достоинств, в социальных 



связях, общении, 

привязанности, заботе о 

другом и внимании к себе, 

участии в совместной 

деятельности с другими. 

Д) Николай начал бегать по 

утрам, для снижения веса – 

естественная (биологическая)  

потребность (переживание 

нужды в дыхании, питании, 

воде, нормальном 

теплообмене, движении, 

самосохранении, сохранении 

рода и другие потребности, 

связанные с биологической 

организацией человека, его 

принадлежностью к природе). 

 

По 2 балла за каждый верный 

ответ 

Максимальная сумма баллов за 

задание: 10 баллов 

 

ЗАДАНИЕ № 4. 

Кто или что является лишним в следующих 

рядах? Выпишите это слово и обоснуйте свой выбор.  

1. Математика, история, философия, 

социология. 

2. Человек, личность, индивид, мужчина. 

3. Эволюция, революция, реформа, 

референдум. 

4. Предупреждение, устное замечание, 

выговор, увольнение, штраф. 

5. Земля (природные ресурсы), труд, 

капитал, предпринимательские 

способности, товары и услуги. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Максимальная сумма баллов за 

задание: 10 баллов 

 

Если участник выбирает 

лишнее слово в задании, то за 

каждое правильное выбранное 

слово ставится 1 балл, если 

участник объясняет свой 

выбор, то выставляется 1 балл 

 



  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

ЗАДАНИЕ № 5.  

Решите политологическую задачу. 

Один бизнесмен во время конфликта с трудовым 

коллективом заявил: «Мое предприятие, мое государство. 

Я его создал, я вас нанял, вы на меня работаете. Вы 

находитесь на моей территории, являетесь моими 

работниками, вы подчиняетесь моим правилам, я вам 

плачу зарплату. Либо их выполняете, либо вас ждет 

проходная, идите за территорию и там предъявляйте свои 

требования и защищайте свои права. А у меня тут, свои 

«законы». Я их устанавливаю и требую, чтобы их 

выполняли».  

1) В чем бизнесмен прав?  

2) В чем бизнесмен не прав?  

3) Приведите аргументы, объясняющие 

ваши выводы. 

 

Комментарий к оценке 

задания:  

Ответ считается верным: 

1) Если участник указал, 

что предприятие, являющееся 

собственностью бизнесмена, 

находится в его 

ответственности, то 

выставляется 2 балла. 

Дополнительно выставляются 

2 балла, если участник указал, 

что бизнесмен имеет право 

создавать внутренние правила, 

нормы, документы. 

2) Если участник указал, 

что бизнесмен не прав в том, 

что он называет свой бизнес 

«государство», то 

выставляется 2 балла.  Если 

участник указал, что 

бизнесмен не прав в том, что 

он устанавливает свои законы, 

то выставляется 2 балла. 

3) Если участник указал в 

аргументах, что предприятие 

бизнесмена – это 

коммерческая организация, 

осуществляющая 



деятельность, приносящую ей 

доход, индивидуальный 

предприниматель, иное 

физическое лицо, не 

зарегистрированное в качестве 

индивидуального 

предпринимателя, но 

осуществляющее 

профессиональную 

деятельность, приносящую 

доход, в соответствии с 

федеральными законами на 

основании государственной 

регистрации и (или) лицензии, 

а также в силу членства в 

саморегулируемой 

организации ИЛИ организация 

бизнесмена в данной ситуации 

- это хозяйствующий субъект 

осуществляющий 

деятельность, приносящую 

доход, в соответствии с 

федеральными законами на 

основании государственной 

регистрации ИЛИ государство 

– это особенная организация 

политической власти, 

управляющая обществом через 

правовые нормы и специально 

сформированный аппарат, то 

выставляется 2 балла. 

 

Требуется оценка 

рассуждений про 

ответственность бизнеса, 

внутренние правила и нормы, 

рассуждение о различиях 

понятий « государство» и 



«организация» и 

непротиворечивости 

установленных в организации 

норм и правил 

законодательству Российской 

Федерации. 

Максимальная сумма баллов за 

задание: 10 баллов 

 

ЗАДАНИЕ № 6. 

 Решите экономическую задачу.  

По плану застройки города Гдетотамска 60% 

земель, занятых под частными домовладениями, должны 

отойти муниципалитету, а 0,3 оставшейся площади, 

должны отойти на государственные нужды.  

Определите, сколько гектаров земли останется 

под частным сектором, если раньше частный сектор 

занимал 135 га ? 

 

 

Комментарий к оценке 

задания: в ответе должно быть 

приведено подробное решение 

задачи, в этом случае участник 

получает максимальное 

количество баллов за задание: 

10 баллов, если приведен 

ответ, но отсутствует решение, 

оцениваем в 5 баллов. Если в 

этапах решения допущена 

арифметическая ошибка, но 

логика рассуждения верна, 

снижается один балл. С 

момента ошибки каждый 

последующий этап 

оценивается 1 баллом. 

 

 

ЗАДАНИЕ №7.  Решите логическую задачу.  
Парадокс Гиффена - это один из самых известных 

экономических парадоксов, решением которого являются 

логические размышления. Английский экономист ХIХ 

века заметил, что во время голода в Ирландии, когда 

подняли цены на картофель, спрос на него не упал, как 

прогнозировала классическая экономическая теория, а 

вырос. То есть подняли цену, а спрос вырос. Основной 

закон спроса же гласит, что уменьшение цены 

увеличивает спрос, а увеличение цены уменьшает спрос. 

Максимальная сумма баллов за 

задание: 10 баллов 

 

 

 

 

 

 

2) Если участник привёл 

пример аналогичного явления 



Причем, как вы видите, речь не идет о товарах сегмента 

«лакшери», не об элитных продуктах, а о товаре 

повседневного (массового) спроса. С тех пор выделяют 

обычные товары и товары Гиффена, которые 

подчиняются данной закономерности.  

1. Объясните, почему это происходит? 

2. Назовите примеры повышения спроса на 

товары Гиффена в современных условиях. 

3. К каким последствиям ведет возникающий 

«ажиотажный спрос» на эти товары. 

4. Как решить возникающую проблему? 

5. Какое учреждение в России, призвано 

решать вопросы необоснованного роста цен на товары.  

 

 

другого государства, то ответ 

будет засчитан. 

ЗАДАНИЕ № 8. Данные исследования «Россия 

среди самых читающих стран» 

Ответьте на вопросы 

1. Можно ли утверждать, что в нашей стране 

стали читать меньше? 

2. Можно ли утверждать, что в нашей стране 

женщины читают больше, чем мужчины? 

3. Можно ли утверждать, что среди мужчин и 

женщин в нашей стране 6% тех, кто никогда не 

читает. 

4. В какой стране читают больше всех и почему? 

5. Кто читает чаще всего и почему? 

 

 

Комментарий к оценке 

задания:  

При ответе на первый и третий 

вопросы обоснование не 

требуется 

В ответе на четвёртый вопрос 

оцениваются ответы, если 

участник называет страну и 

приводит любые объективные 

аргументы 

В ответе на пятый вопрос 

оцениваются дополнительным 

баллом примеры 

подтверждающие утверждение 

о том, что люди с высоким 

доходом читают больше. 

Участник приводит любое 

уместное  и не противоречащее  

здравому смыслу обоснование.  

Максимальная сумма баллов за 

задание: 6 баллов 

 



 
ЗАДАНИЕ № 9. Средние зарплаты в Сургуте в 

2023 и 2022 году. 

Проанализируйте данные представленные в таблице  

1. На основе анализа данных определите рост 

средней заработной платы в Сургуте за год. 

2. Можно ли считать, что покупательная способность 

трудоспособного населения в Сургуте повысилась, 

если годовая инфляция составила 6%. 

Таблица Средние зарплаты в Сургуте в 2023 и 2022 году 

Размер компании 

(кол-во 

сотрудников) 

2022 З/П в 

месяц  

2023 З/П в месяц 

Крупные компании 

(от 250) 

126 450 ₽ 137 400 ₽ 

Средние компании 

(до 250) 

99 360 ₽ 108 000 ₽ 

Малые компании 

(до 100) 

81 290 ₽ 

 

88 360 ₽ 

 

Микро-

предприятия 

(до 15) 

54 190 ₽ 

 

58 910 ₽ 

Бюджетная сфера 72 260 ₽ 

 

78 540 ₽ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Максимальная сумма баллов за 

задание: 10 баллов 

 

 

ЗАДАНИЕ 10 .  

Решите экономическую задачу 

Константин получает 840 000 рублей в год. Его 

Максимальная сумма баллов 

за задание: 4 балла 

 



 

зарплата полностью белая, в 2022 году работодатель 

перевел 22% от этой суммы в фонд пенсионного 

страхования.  

 

1. Чему равен общий размер отчислений. 

2. Чему равна сумма, отражающаяся на его 

лицевом счете, если 6% отчислений идет на 

формирование фиксированной части 

пенсии, а на лицевом счете отражается 

только 16% от заработка. 

 

 

 

Если в этапах решения 

допущена арифметическая 

ошибка, но логика 

рассуждения верна, снижается 

один балл. С момента ошибки 

каждый последующий этап 

оценивается 1 баллом. Если в 

решении указаны только 

правильные  ответы, без 

приведенных решений, то 

выставляется 2 балла. 

 

 


